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UNIDADE 8
Sintaxe e computacoes sintaticas

Ao ouvir falar em “sintaxe”, talvez vocé se recorde das aulas de lingua portu-
guesa nos tempos de sua Educagio Bésica. Nas escolas brasileiras, “sintaxe” é quase
sempre sinénimo de “analise sintitica” — aquela tarefa de identificar e classificar a
fungdo sintitica dos termos da oragdo e do periodo (fungdes como “sujeito”, “ob-
jeto direto”, “oragfo subordinada substantiva completiva nominal” etc.), que, as
vezes, tanto inquieta os estudantes. Esperamos que esse tipo de contetido gramatical
explicito seja familiar para vocé, mas, caso n3o seja, nfio hd grande problema. Na
verdade, a nogdo de sintaxe que vamos apresentar e detalhar nesta ¢ na préxima
unidade de nosso curso ¢ muito diferente de tudo aquilo que tradicionalmente se
ensina na escola. Vamos aprender a identificar na sintaxe o Sistema Computacional
da linguagem humana, isto €, pensaremos a sintaxe como o conjunto das operagdes
cognitivas que geram representagdes sintaticas complexas, como sintagmas e fra-
ses. Particularmente, acreditamos que os conteudos desta unidade ajudarfio vocé a
compreender melhor os fundamentos da analise sintatica escolar.

J& aprendemos, neste curso, que uma grande por¢do do conhecimento lin-
guistico humano diz respeito ao Léxico e as computag@es lexicais. Com efeito,
quando somos capazes de produzir e compreender a linguagem, sabemos, dentre
outras coisas, evocar € reconhecer palavras, identificar o significado associado
a um determinado significante num dado item lexical, sabemos prever certos
itens que, numa frase, deverfio ser associados a outros e, por fim, conhecemos
uma longa e complexa rede de relagdes seméntico-sintaticas entre predicadores e
argumentos. N&o obstante, todo esse vasto conhecimento € apenas uma fragdo de
tudo o que sabemos sobre a lingua natural que adquirimos em tenra infincia. O
grande conjunto da competéncia linguistica humana engloba também a fonologia,
a morfologia, a sintaxe, a semdntica, a pragmatica e o discurso.

O componente da linguagem que mais vem ocupando a atengio da linguistica
gerativa nos tltimos 50 anos ¢ indubitavelmente a sinfaxe. Essa preferéncia ndo é
aleatéria. Ela justifica-se, de acordo com Chomsky, pelo fato de a sintaxe funcio-
nar como o componente central da cognigéo linguistica humana. Na interpretacdo
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180 Curso basico de linguistica gerativa

Teoria de Principios ¢ Pardmetros. Vocé certamente se recorda de que na sintaxe
de todas as linguas naturais existem relagdes computacionais que se estabelecem
entre um determinado nucleo lexical e seu respectivo complemento (argumento
interno). A sele¢do de complemento por um dado nucleo € uma boa ilustragio
de uma propriedade sintdtica universal. Por outro lado, a posigio linear que um
ntcleo ocupa em relagdo a seu complemento ilustra bem uma propriedade varidvel
entre as linguas. Ha linguas em que o ntcleo antecede o seu respectivo comple-
mento — como € o caso do portugués —, € hd linguas em que o nicleo sucede o seu
complemento — como acontece no japonés. Isso quer dizer que, como sintaticistas,
temos a fungio de observar, descrever e explicar os fenémenos sintaticos que sio
especificos de uma lingua ou de um conjunto de linguas e os fen6menos sintiticos
que sdo universais, invariantes no Sistema Computacional.

Os diferentes fendmenos sintaticos que observamos nas linguas naturais sd@o
o resultado da interagdo entre o Léxico e o Sistema Computacional. O Léxico,
como ja sabemos, é intensamente variavel de uma comunidade linguistica para a
outra, mas o Sistema Computacional &, na verdade, invariavel dentre os individuos
humanos. Isso significa que a variabilidade dos fenémenos sintaticos resulta das
informagdes lexicais que o Sistema Computacional usa para criar representagdes
linguisticas. Ou seja, o Sistema Computacional é sempre ¢ mesmo em todos os
individuos, enquanto os fenémenos sintaticos sao variaveis entre as linguas.

Na condigdo de Sistema Computacional, a unidade linguistica minima que
importa a sintaxe € a palavra. Naturalmente, existem muitos tipos de informagio
linguistica inferiores a palavra (tais como o fone, o fonema, a silaba, o morfe, o
morfema), mas eles nfo sdio acessados pelo Sistema Computacional. Isso quer
dizer que a entidade minima capaz de desencadear operagdes sintaticas & a palavra,
o item lexical que carreia um conjunto de tragos.

Neste momento, vocé pode interrogar-se: se o item lexical é a unidade minima
das computagdes sintaticas, qual deve ser ento a sua unidade maxima? A resposta
para isso € “a frase”. A sintaxe cumpre, na dindmica da linguagem humana, a fun-
¢80 de combinar unidades até o limite da frase. As computagdes linguisticas em
nivel superior & frase j4 ndo sdo executadas pela sintaxe, mas, sim, pelo discurso,
numa complexa rede de relages semanticas e pragmaticas inacessivel ao Sistema
Computacional. Dito isso, vocé pode facilmente compreender que o trabalho da
sintaxe, no interior de nossa cogni¢io, comega com as palavras e termina com a
frase —mas néo se esquega de que hd um vasto oceano de computagdes linguisticas
aquém da palavra e além da frase,

Sintaxe e computagdes sintaticas 181

Pois bem, se a unidade m{nima das operacdes sintaticas é o item lexical e se
sua unidade maxima € a frase, qual deve ser, entfo, a unidade intermedidria da
sintaxe? Para respondermos a essa pergunta, apresentaremos na se¢do a seguir o
conceito de sintagma. E certo que ja vinhamos utilizando o termo ao longo deste
curso, mas o fizemos de uma maneira um tanto informal. Até aqui, entendiamos
sintagma como um conjunto de palavras. Sejamos agora um pouco mais rigorosos
€ pensemos: o que sdo os sintagmas e como eles sio relevantes para as computa-
¢Oes sintiticas? Vejamos isso em detalhes.

A nocéo de sintagma

A nogio de sintagma ¢ derivada da no¢do matematica de conjunto. Um con-
junto € tipicamente uma cole¢o de unidades que formam um todo, uma unidade
complexa. Da mesma forma, um sintagma ¢ tipicamente um conjunto de elementos,
uma unidade complexa.

Dizemos que o sintagma é uma unidade porque computacionalmente ele se
comporta como tal. Um sintagma, ainda que seja constituido internamente por
diversos elementos, ¢ manipulado pelo Sistema Computacional como se fosse
uma pega unica. Nos exemplos a seguir, vemos que, ao deslocar o argumento in-
terno (que aparece destacado entre colchetes) de um verbo para o inicio da frase,
deslocamos na verdade o conjunto de elementos que constituem esse argumento,
independente de quantas palavras sejam.

(1) a. Jodo viu [Maria] na festa.
b. [Maria], Jodo viu na festa.
(2) a. Jodo comprou [aquele livro] no shopping.
b. [Aquele livro], Jodo comprou no shopping.
(3) a. O meu primo fez [aqueles complexos exercicios que a professora
passou] em menos de uma hora.
b. [Aqueles complexos exercicios que a professora passou], 0 meu primo
fez em menos de uma hora.

No exemplo (1), o argumento interno do verbo “ver” é constituido por uma
linica palavra. Essa palavra é computada como uma unidade pelo Sistema Compu-
tacional e, assim, € deslocada para o inicio da frase em (1b). Trata-se, portanto, de
um sintagma que, no caso, possui apenas um constituinte interno. Ja nos exemplos

I3

(2) e (3), o argumento interno dos verbos “comprar” e “fazer” é complexo. Ele

I3

possui mais de um constituinte. Em (2), o sintagma “aquele livro” é constituido
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184 Curso basico dellinguistica gerativa

completo. Por exemplo, os sintagmas destacados em colchetes nos exemplos em
(a) a seguir sdo substituidos por um pronome em (b).

(8) a. [O filho da Maria] passou no vestibular.
b. [Ele] passou no vestibular.

(9) a. O guarda fez [um gesto efusivo com as méos].
b. O guardo fez [isso].

No exemplo (8), vemos que o pronome “ele” substitui todo o sintagma [o fitho
da Maria]. Alids, com esse exemplo, vocé pode constatar que a defini¢io escolar
segundo a qual “o pronome € uma palavra que substitui um nome” esta apenas
parcialmente correta. Na verdade, o pronome substitui um sintagma, € ndo um
nome como palavra isolada. J4 no exemplo (9), o demonstrativo “isso” substitui
todo o sintagma [um gesto efusivo com as maos]. Note que todos os sintagmas
destacados em (a) sdo complexos. Portanto, vocé fard um otimo exercicio ao
identificar a estrutura interna completa desses sintagmas, utilizando para tanto
os testes da interrogacdo e da pronominalizagdo.

O teste da topicalizagdo consiste em deslocar um constituinte para a periferia
esquerda da frase, ou seja, para o inicio da frase. “Topicalizar” ¢ transformar em topi-
co (colocar no inicio), € “topico” € sempre a coisa sobre a qual se fala com destaque
na frase. E isso o que acontece com o0s sintagmas destacados em (b) e (c) a seguir.

(10) a. O rapaz abriu essa porta com uma moeda.
b. [Com uma moeda]}, o rapaz abriu essa porta.
c. [Essa porta], o rapaz abriu com uma moeda.

Se compararmos (10b) com (10c), veremos que [com uma moeda] ¢ {essa
porta] sdo dois constituintes independentes, isto €, sdo dois sintagmas separados.
Conforme analisamos em (10b), é possivel topicalizar [com uma moeda] e dei-

xar in situ (isto é,/no lugar de origem) o constituinte [essa porta]. Isso quer dizer.

que [com uma moeda] ¢ um sintagma por si proprio, ja que ele pode sofrer uma
topicalizacdo. Por sua vez, [essa porta] também € um sintagma em si mesmo, €
sabemos disso porque, como vemos ilustrado em (10c), esse constituinte pode ser
topicalizado, deixando in sifu o sintagma [com uma moeda]. A conclusdo € que
a topicalizagdo é mais um teste 1itil para identificarmos o limite entre sintagmas:
se um conjunto de palavras pode ser deslocado para o inicio da frase, ento esse
conjunto € um sintagma. Caso contrario, entdo ndo se trata de um sintagma.
Por fim, o teste da elipse € também \til para identificarmos sintagmas. Ele
consiste em omitir um constituinte numa estrutura coordenada, fazendo com que
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tal constituinte tenha de ser inferido pela pessoa com quem falamos. Quando isso
acontece, o constituinte elidido € um sintagma. Vejamos um exemplo.

(11) a. Paulo [leu o livro] na varanda e Jodo, na sala.
b. Jodo [faltou a aula hoje] e José também.

Em (11a), [leu o livro] € omitido, isto &, sofre elipse, logo depois da palavra “Jodo™.
Isso quer dizer que esse constituinte € um sintagma. O mesmo acontece em (11b),
em que o sintagma [faltou a aula hoje] ¢ elidido logo depois do advérbio “também”.

O interessante desses testes ¢ que pelo menos um deles funcionard quando
vocé precisar identificar os limites entre os sintagmas numa determinada frase. Por
exemplo, se vocé tivesse de analisar sintagmaticamente uma frase ambigua como
(12a), poderia usar o teste da pronominalizagdo (ou outro cabivel). Nesse caso, tal
teste indicara que hd duas estruturas sintagmaticas possiveis, conforme veremos.

(12) a. O juiz julgou o réu inocente.
b. O juiz julgou-o inocente.
c. O juiz julgou-o.

A ambiguidade em (12a) acontece porque nido sabemos se um “réu inocente”
foi julgado ou se um dado “réu” foi julgado e o veredito desse julgamento foi “ino-
cente”. Em (12b), a pronominalizagio do sintagma [o réu] indica que [inocente] é
um sintagma independente e, portanto, trata-se do julgamento do juiz—nfo de uma
propriedade do réu. J4 em (12¢), o fato de pronominalizarmos todo o constituinte
fo réu inocente] indica que esse € um Unico sintagma e, assim, “inocente” € uma
caracteristica do “réu” — e ndo sabemos como o juiz o julgou.

A essa altura, voceé ja deve ter aprendido que, embora possa ser também uni-
tario ou vazio, um sintagma € tipicamente o resultado da combinagfo (1) de uma
palavra com outra, (2) de uma palavra com outro sintagma ou (3) de um sintagma
com outro. Isso significa duas coisas muito importantes. Vejamos quais.

Em primeiro lugar, a formagfo de um sintagma sempre acontece através da com-
bina¢#o entre dois constituintes imediatos (por exemplo, {uma palavra] + [outra
palavra) ou [uma palavra] + [um sintagma} ou [um sintagma) + [outro sintag-
ma]). Combinagdes sintagmaticas s3o, portanto, bindrias. Isso quer dizer que elas nfio
acontecem entre trés, quatro, cinco itens etc. combinados todos de uma s vez. Note
que as combinagdes sintagmaticas podem ser diversas e gerar sintagmas extensos e
complexos, mas elas sempre acontecem passo a passo com dois itens por vez.

Em segundo lugar, as combinag¢es sintagmaticas podem ser recursivas. Isso
significa que o resultado de uma combinagio (um sintagma) pode ser usado
como um novo constituinte inserido numa nova combinago (formando um novo
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188 Curso basico de linguistica gerativa

oragdo — e n3o um enunciado qualquer. Tal oragdo € a tnica em todo 0 enuncia-
do, isso faz com que, nesse exemplo, a orago coincida com a sentenga. (13) €,
portanto, uma oragao e, ao mesmo tempo, € uma sentenca.

Imagine agora que a frase seja a seguinte.

(14) Disseram que Jo#o saiu cedo.

Nesse caso, [Jodo saiu cedo] comporta-se como uma oragio, isto €, um sintag-
ma com uma predicagdo verbal, a qual € combinada com [que], gerando o sintagma
[que [Jodo saiu cedo]]. Esse sintagma € finalmente concatenado com [disseram]
para que a senten¢a em (14) seja formada. Vocé deve notar que [disseram] € uma
predicagdo verbal e, assim, encerra outra oracdo no periodo. Isso significa que a
sentenca em (14) é formada a partir da combinago entre dois constituintes uni-
dos pela conjun¢do “que”™: a oragdo [disseram] e a outra oragdo [Jodo saiu cedo].

Com esses dais exemplos, entendemos que decidir se [Jodo saiu cedo] €
um sintagma, uma oragdo ou uma sentenga depende do momento em que nos
encontramos durante a computagio da frase. Se [Jodo saiu cedo] € o resultado
da Gltima computagdo num enunciado linguistico, teremos entdo uma sentenga
(que, no caso, coincide com a oragdo). E isso o que ocorre em (13). Entretanto,
se houver ainda mais computa¢des a serem executadas até o final da frase, entdo
[Jodo saiu cedo] dever4 ser analisado como uma oragéo, passivel de combinagéo
com outras na estrutura do periodo, tal como acontece em (14). .

Em resumo, senfengas s30 o total de sintagmas e oragSes existentes numa
frase, enquanto or@¢do é um sintagma especifico que apresente predicacéo verbal.
Sentencas e oragdes sdo também sintagmas, mas reservamos esse ultimo termo
para fazermos referéncia a unidades menores do que a oragéo. Talvez vocé queira
discutir mais sobre esse assunto. Saiba que voltaremos a ele mais a frente.em

nossa unidade, quando estabelecermos as diferengas sintaticas entre sentengas.

simples e compostas. Por ora, precisamos aprender que os sintagmas devem ser
classificados pelo tipo de item lexical que ocupa o seu nucleo. A tipologia dos
sintagmas lexicais das linguas naturais € o tema de nossa préxima seg#o.

Sintagmas lexicais

Os manuais de sintaxe s3o undnimes em descrever os sintagmas como unidades
endocéntricas. Com essa palavra, quer-se dizer que os sintagmas so organizados
hierarquicamente em torno de seu nucleo. J4 sabemos que construimos sintagmas
através de combinages bindrias recursivas, o que vamos aprender agora € que, dentre
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as duas unidades que fazem a computacfo sinttica que gera sintagmas, uma delas é
dominante em relagdo a outra. Essa unidade dominante é o que chamamos de niicleo.

Um nucleo sintagmatico lexical € essencialmente uma unidade do Iéxico,
quer se trate de um predicador ou nfo. Vocé deve se lembrar do que aprendemos
na unidade anterior, acerca dos tragos que compdem os itens lexicais. Vimos que
as unidades lexicais basicas sdo nome (N), verbo (V), adjetivo (A) e preposigio
(P). Pois bem, esses sdo os tipos de niicleo que projetam os sintagmas lexicais
existentes nas linguas naturais.

Chamamos de proje¢do a propriedade de um nicleo lexical expandir-se para o stafus
de um sintagma, seja pela combinagaio com outros elementos, seja pela projegéo de
si mesmo num sintagma unitario.

Um nicleo é, portanto, uma palavra. E em torno dessa palavra que o sintagma
ird estruturar-se. Todavia, nem todas as palavras da lingua sfo ntcleos capazes
de projetar sintagmas lexicais. Somente ntcleos lexicais podem fazé-lo — como
o préprio termo “lexical” ja anuncia.

Como ja dissemos, os nicleos lexicais constituem um pequeno subgrupo das
classes gramaticais da lingua: N, V, A e P. Sendo assim, podemos prever que um
nucleo nominal N sempre projetard um sintagma nominal (sn). Por exemplo, o
sintagma [ida [0 teatro]] é um sN, ja que se trata da proje¢do de um niicleo N, no
caso o item [ida]. Essa projegio contém nfo apenas o niicleo [ida], mas também
o sintagma [ao teatro]. E a combinag¢do do nucleo N [ida] com o sintagma [a0
teatro] que projeta o sN representado a seguir.

(15) [y ida [ao teatro]]

Pensemos agora no sintagma [fiz [dois cursos de linguistica]]. No caso, [fiz]
€ o nucleo verbal V que seleciona o sintagma [dois cursos de linguistica] como
complemento. Trata-se, portanto, de um sintagma verbal (sv).

(16) [, fiz [dois cursos de linguistica]]

Como vocé v€, esse € um sintagma relativamente grande, mas, tal como
qualquer outro sintagma complexo, cle ¢ formado pela concatenacdio entre dois
elementos: o nicleo V [fiz] € um outro sintagma [dois cursos de linguistica]. (Se
vocé estd atento aos exemplos, percebeu que [dois cursos de linguistica] € também
um sintagma complexo, formado por um nicleo e outros sintagmas — trataremos
dele mais adiante nesta se¢#o).
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192 Curso basico de linguistica gerativa

taggo do tipo de nicleo lexical que temos no sintagma — no caso, o nicleo é N
porque [ida] € uma categoria nominal. Como no sintagma n3o ha mais nenhum
constituinte além do préprio niicleo, entéio N projeta imediatamente o seu sin-
tagma sN. Sabemos isso porque, sobre N, hd um galho que indica a ramificacfio
do sN, a proje¢do méxima do nacleo [ida].

Analisemos agora um sintagma mais complexo. E se o sintagma a descrever
fosse [ida para Niterdi], como seria a sua representago arborea? Antes de fazermos
a descrigfo desse s, preste atengdo a seguinte orientagio. Quando comegamos a
descrever a estrutura de sintagmas complexos usando representagdes arboreas, €
muito importante comegar nossa analise da direita para a esquerda, desenhando a
arvore de baixo para cima. Isto €, ao representar sintagmas numa arvore sintatica,
devemos comegar da tiltima palavra do sintagma e seguir, de tras para frente, até
a primeira palavra. Além disso, comegamos sempre dos nodulos mais baixos na
estrutura da drvore (os nucleos) € depois subimos os galhos para as representagdes
mais altas, com as projegdes dos niicleos. Esse procedimento ndo € obrigatério,
mas pode ser dg bastante valia quando estamos desenhando nossas primeiras
drvores sintaticas.

Comegamos|a representagfio do sintagma [ida para Niterdi] com a projegdo
do niicleo nominal [Niterdi]. Nesse caso, coincidentemente, temos urma estrutura
sintagmatica idéntica a da representada na figura 8.2., pois mais uma vez encon-
tramos um sintagma unitério, cujo niicleo € o seu tnico constituinte.

Figura 8.3: Um s simples que, no caso, € o inicio da representagio de um sintagma complexo.

SN

_
_

Niter6

Na estrutura de [ida para Niterdi], o SN representado na figura 8.3 é selecio-
nado como complemento (ou seja, argumento interno) do niicleo preposicional
[para]. Com base nessa selegio, teremos uma combinagfo bindria: o niicleo P serd
concatenado ao $N. E justamente dessa combinagio binria que resulta o sp [para
Niter6i]. Trata-s¢ de um sp porque o nucleo desse sintagma € a preposi¢io FE&“
uma categoria P, tal como podemos ver na figura que se segue.
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Figura 8.4: A concatenaggo entre P e SN projeta o sp [para Niterdi].

sP
_/
P SN
_ _
para N
|
Niterdi

Ao analisarmos essa arvore, podemos rapidamente ver que o sN € projetado
diretamente pelo nicleo N, ja que nfio hd mais nenhum outro constituinte dentro
de seu dominio. Por sua vez, vemos também que o sp ¢ formado pela combinagio
entre dois constituintes: P € SN.

Em sintaxe, usamos o termo dominio para fazer referéncia a todos os constituintes
que estao dentro da estrutura de um dado sintagma. Por exemplo, vemos que, na
figura 8.4, o sN esta no dominio do sp, mas o sP ndo esta no dominio do sN, ou seja,
0 sN é desenhado dentro do sP, mas o sP esta desenhado fora do sN.

Se vocé entendeu de que maneira o sp [para Niterdi] é formado, entdo sera
facil deduzir qual sera a representagdo do sintagma [ida para Niter6i]. Sim, como
Jja sabemos o que € recursividade, podemos prever que o processo a formar esse
sintagma sera idéntico ao destacado na figura 8.4. No caso, o niicleo nominal
[ida] serd combinado com o sp [para Niterdi] e, dessa concatenagio, resultara o
SN complexo [ida para Niteréi

Figura 8.5: A concatenagdo entre N e sP projeta o SN [ida para Niteréi].

SN
[T
N SP
| i
ida P SN
| |
para 4_
Niteréi
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como é o caso dos adjuntos. Como esses outros tipos de relagdo estruturais sdo
representados numa arvore sintitica?

A teoria X-barra ¢ interessante e 1til justamente porque ela nos oferece um
modelo de representagdo arborea capaz de dar conta de todos os tipos de relagéo
sintatica, seja a de nucleo e complemento, ou a de especificador e nicleo ou ainda
a adjungfo entre sintagmas. Vejamos. .

Quando o niicleo lexical concatena-se apenas com seu argumento intermo
ou apenas com 0 seu argumento externo, a representagdo sintatica que fazemos
numa arvore sintatica é a seguinte (ver figura 8.7). Note que, na teoria X-barra,
usamos a letra X para representar qualquer tipo de niicleo (e o valor de X pode
ser qualquer categoria, como N, V, A ouP).

Figura 8.7: Um niicleo qualquer (X) e sua selegdo ora de argumento interno
(complemento) ora de argumento externo (especificador).

SX
_/

X complemento

ou

SX
\\_

especificador X

Vemos aqui que um nucleo qualquer (X) sera concatenado com um cons-
tituinte & direita se este for o seu argumento interno, ou sera concatenado com
um constituinte 2 esquerda se este for o seu argumento externo. Ora, 0 que deve
acontecer quando a relagdio de um nucleo for complexa e, por conseguinte, ele
relacionar-se com dois argumentos, um interno e outro externo? Isto €, como
devemos representar as duas relagdes de um nucleo que possui tanto argumen-
to interno (representado & direita) quanto argumento externo (representado a
esquerda)? Nesse caso, duplicaremos a representagéo do nucleo lexical numa
nova projego, que chamaremos de projedo intermediria. Essa projegéo EST
mediéria é indicada pela replicagdo da categoria do niicleo (N, V, A ou P) e pela
utilizagiio de uma barra logo 2o lado mo micleo: N’, V°, A’ ou P’ — deve-se ler
N-barra, V-barra, A-barra e P-barra. E por isso que esse tipo de representagio
denomina-se X-barra ou X’.

Sintaxe e ¢ oes
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Figura 8.8: Um niicleo qualquer (X) e sua selegfio de argumento intemo (complemento)

e de argumento externo (especificador). X’ é a proje¢do intermedi4ria do nicleo X,
e SX é o sintagma do nicleo X, a sua projegio maxima.

SX
\_

especificador X'

T

X complemento

A figura 8.8 informa-nos que o nicleo X estabelece duas relagdes sintaticas.
A proje¢do intermedidria X indica-nos a relagfo do nicleo com seu argumento
interno (complemento) e a proje¢do maxima SX indica-nos a relagio do nticleo
com seu argumento extemo (especificador). Podemos exemplificar mais concre-
tamente as relagdes dessa figura com o seguinte sintagma: [Paulo leu livros]. No
caso, o predicador [ler] seleciona argumento interno (“livros™) e argumento externo
(“Paulo”). A representagio arborea desse sintagma devera ser a que se segue.

Figura 8.9: O predicador [ler], seu argumento interno e seu argumento externo

sV

_/

SN V'

| s

N Vv SN

_ | _
Paulo leu __4

livros

Nessa representagio, vemos que o nicleo V possui duas relagdes sintaticas. E
em fungdo dessa dupla relagdo que utilizamos um nivel barra (V?). Primeiramen-
te, o nuicleo V seleciona seu argumento interno sN (“livros™) e com ele projeta o
nivel V’. Dada essa projecdo; o composto do niicleo mais o argumento interno
é concatenado ao argumento externo sN (“Paulo”). E dessa concatenagdo que se
projeta o sv, a proje¢do maxima do nticleo V.

A duplicagdo da projegdo de X, com o nivel X, também acontece no caso dos
predicadores que possuem dois argumentos internos, como os chamados verbos
bitransitivos. Nesses casos, o niicleo verbal V selecionara, imediatamente, o seu
primeiro argumento interno, projetando assim o nivel V. Logo apds essa proje-



Sosk1] sep OpdBININLISS 2U ‘onb SOWSIoA B[ON "OPEPIUN BSSOU 9P 08338 ewixoxd B
ered 1mSas sowopod ‘sea10qIe sagdejuesaidal sep eOISQ[ & nourop el9ooA 3g
_"As oe a3un[pe os onb ewiSeIuIs 0 9 dS 0 ZoA
ens 104 ‘[eqIoA BWSEIUIS O § BONFIUIS BININISI BU AJUSWEAOU 9s-gjaf01d ‘Bunio)
BSSOP ‘2 ogdun(pe e 2qooa1 onb ewSejuls o onb OIJIUSIS 0SS] "AS OAOU WIN BY[NSAUI
ogdunfpe essap oanb 2joN ‘[eses wa] + [s01Al| na] O[neJ] :seWSeIUISs SIOP SISS3 AU
ogdeuIquoo saydus ep orewt Jod 909)u00E ogdunipe v *[eses W] ds Op seuIul
S0QSBURJEOUOD SB SOWIA OWOD Waq ‘6§ eMIY BU SOWA21053p ¢l oub ‘[so1ar]
no] ojneJ] AS O SEUISJUI S90SBUSIEOU0D SB IBZI[ENSIA SOWSPOd ‘2I10AIE BSSIN

SOJAY}
_
esed N na)| ojned
_ _ | _
N ws NS A N
| | T |
NS d A NS
—~— —~— ]
dS AS
. S
AS

*[s01a1] na] o[ned] As op ogdun{py :71°g BINSLY

‘1ngas & opejusseidai eisa anb o ossi syustwelsn( g “sewrixgwt sagdefoid senp
21U5 203[2qelse 95 anb eongjUIs ogdelel BUIN 9 omo::?m e anbiod 2091u008 0SS]
“sojuawnSIe SOA1I09dSa1 SNSS © 0I[ONU WN A1US $3QHL[3I SE OFP 95 anb wd ewFe)
-UIS Op OIUJWIOP Op BIOJ SOPEIUasa1dal 195 WaAsp soyun(pe ‘eireq-x €1109) BN

-ojunfpe wm ap ‘ojueyiod ‘es-eje], *[191] 1opesipaid op jejuemingIe
rINNY)SS & oousytad ogu ewSeurs 1e], [wo] ogdisodaid e 9 osjonu nas stod ‘ds win
9 [eseo woa] anb sj0N "ewSejuls oxno op ojun(pe owoo ew3euls wn sowejussard
-31 [enb gjod BULIO] & 9 SPEPIAOU Y "BLIEQ-X ©L109] B 9A9Id 9nb 0 SUIIOJUOS BPEP
9 sewSeUIS SIOP $SSOP WIN BPED 9p BUISJUI BIMNNSS B ‘[SOIAL] N3] O[ned] owod
ewSejuls onno e [eses wa) owod eweyuls um ‘ojdmsxa 1od ‘sourngunipe as sub
1oz1p 1amb 0ss] “Inbe 7€ sowepnyss g enb 0 0pN) SWOJUOD “GJUSTI[RWIOU SEPII]
-9Qe}So OES SEWIEJUIS SISSOP WN BPED B SPUISIU] STBIITLISS S9QSE[1 st anb ejuod
o I} SoweAsp ‘onno eadun{pe osonb 1anblenb eweiuis W SOULESI[EUE Oy

-ogdunipe ep odonpIuls
OUSWQUSY O SO} OpUEND 959JU00E OBIBUIQLIOS 3P 0dI] 25SY "SBIFRIuls S1U WIS
sew ‘(s)ojustun3Ie (S)nos 8 O[ONU WIN 21U OBU II9JUOOE ORIBUSIEIUOD B OUI0D
sowrefoA e103Y OUISIXS 9 OUI)UI SOJUIWINTIE SOqUIE WOD 9S-OPUBU}EIUOD ‘SBX
-o1dwioo $a0de[al 190919qEISe 9pod 03[onU W OWI0D WH(UIE) SOUWIS]ES 9 ‘OUIa}Xd

661 Spaupiuls saedpjndwed 2 axpiLg

oyustungIe nas woo seuade no owIa1UI OjusWNSIe N3s Woo seuade 95-0pPUrLeEduod
‘sopduurs 03eyaI BWN 1999[2qEIsd opod 097o0T W 0Woo sowaqes el ‘wiag siod
-AS euIxEW 0g3efo1d € T)nsal OgdEUIqUIOD BSSIP © {0BOf] NS O ‘OtAYXe OjUSUMEIR OF
OS-BUSJEOUOD , A OPUNSIS 9553 ‘GIUSWIRUL] ", A OpunFas oe waBLio gp anb ‘[won3ye ered]
dS 0 WO PPRUIGUIOD OBIa 9 08df01d BSST *, A [9ATU onowiLid o unsse opurejafold fsorar]
NS OE 2S-BU2)EOU0d [18p] 0sponu 0 anb nnpouod spod gooA ‘ogdejussaidar esso(]

wan3je SOJAI|
_ _
N eied N nap
| ) ! |
NS d NS A oeor
ds A N
— _
W NS
S, e
AS

“gorewSeIUIS BININLIS BINU Z2A BN 3p stew opejafoid 155 9pod eireq [2AIU O *1T°8 sy

11 39S € SOWA SULIOFUOD ‘A 9P BUIIXEW
ogdafoid e zn] ¢ Iep sjuoweuly exed A ogdaloid epundas ewn U100 OPBUIUIOD
LIOS _ OBO(,, OWIOD OUISIXS OJuaNSIe tn ‘0sed 9ssaN “[wen3ie e1ed so1alf nap)
BIMNLISS B [12P] 0GIOA OP OUIIXS 0JUSWNSIE 0 95SEUaeuoo [enb e ‘[euoioejndwod
opderado ewn srewr epure assoAl (1'g emS1 vu opeiuasaidal As 0 anb suideun
‘ojduraxo 104 "eWSEIUIS WIN SP BINNLISO B ZOA BN 9P SIBW 1992ju0de 2pod e[3
:elreq [9AJU wn ap og3afoid € 21qos Iaje1 e syuepodwl ESI00 BUIN STEW BH

wpn3je SOJAY|

_ [

N eied N nap
_ _ I _

NS d NS A
"Illl/’.l-— <

ds N
f’f‘lvll‘.lll\\ltl\ll\ll
AS

“SOWISIUI SOJUSWNSIE SIop UrEuo1oa]as Jnb saopesipald woo o3afoid ereq [eaju O 19178 BANSLY
*[1ep] 0ajonu op s2035f01d senp Jod ojsodwod

9 [wonS)e ered so1A1f N9P] As 0 onb we “m3os € gmBy BU OpEnSH]l SOWIA anb
0 0SS g owiayul ojusumsIe Opungas Ov OPLUSIEOUOD OBIUS PISS (A [SAIU O ‘08

DAYoI3B DolsINBul| op odisDg BsIN)  BH L




200 Curso bdsico de linguistica gerativa

de uma lingua natural, outros tipos de sintagma sdo combinados com 0s sintagmas
lexicais. Trata-se dos sintagmas funcionais, muitas vezes também chamados de
sintagmas gramaticais. _ .

Sintagmas funcionais

Ja sabemos que SN, SV, sA e sp:sfio sintagmas lexicais, uma vez que se caracte-
rizam como projegdes méaximas dos nucleos lexicais N, V, A e P, respectivamente.
Vejamos agora os sintagmas que sdo nucleados por categorias funcionais, isto €,
palavras que possuem valor puramente gramatical.

A distingfo entre categorias lexicais e categorias funcionais € classica na linguistica.
Ela foi primeiramente formulada por estruturalistas, com o objetivo de diferenciar, de
um lado, palavras de contetido lexical, que possuem valor referencial (isto €, remetem-
se a algo no mundo biossocial, como “casa”, “amor”, “correr”, “feio”, “alto”), &, de
outro lado, palavras de contetido gramatical, que possuem valor funcional (isto ¢, ddo
conta do funcionamento do sistema linguistico, como artigos, conjungGes, numerais,
certos pronomes, flexdes). Na linguistica gerativa, a disting8o entre itens lexicais e
itens funcionais se estabelece, também, em virtude de suas propriedades selecionais.

Uma categoria € dita /exical se possui a capacidade de selecionar semanticamente
argumentos (s-selegd0). J4 se tal categoria seleciona argumentos apenas categorial-
mente (c-selegfo), entdo se trata de categoria funcional. Vejamos isso em exemplos.

Uma categoria funcional existente nas linguas naturais € o complementador
(também chamado de complementizador). Trata-se da categoria C que projetard um
sintagma complementador (sc). E esse sintagma que marca a forga ilocucionaria de
uma sentenga, determinando se se trata de uma frase declarativa ou interrogativa, Além
disso, & esse sintagma que estabelece a relagdo entre oragdes numa dada sentenga. Por
exemplo, quando temos numa frase uma oragdo subordinada e uma orago principal,
€ 0 sC que estabelece a relacfo entre uma oragdo € a outra, tal como ilustrado a seguir.

(21) [Paula disse [ que [Jodo esta feliz]]].

Note que a oragao subordinada [Jodo est4 feliz] é integrada a oragéo principal
[Paula disse] por intermédio do complementador [que]. Tal complementador, por
ser uma categoria C, d4 origem a proje¢do maxima sc. Esse tipo de sintagma ndo
imp&e nenhum tipo de restrigdo semantica aos constituintes que podem ser sele-
cionados como seus argumentos — ou seja, oragdes com qualquer tipo de contetido
semintico podem ser introduzidas por um sc. Tal fato nos leva a caracterizar esse
sintagma como uma categoria funcional.

Sintaxe e computagoes sintaticas 201

Outro sintagma funcional existente nas linguas humanas € o sT, sigla para
o sintagma temporal (3s vezes denominado também de sintagma flexional, SF ~
conforme vimos na unidade 7). Esse sintagma ¢ particularmente interessante
porque ¢ ele que atribui a um sv com argumentos saturados o status de sentenga,
conferindo-lhe uma flexdo, isto €, uma forma finita (com expresséo de tempo,
modo, aspecto, nimero € pessoa em portugués).

O st & um sintagma funcional porque ele sempre seleciona um SV como seu
complemento, independentemente dos tragos semanticos desse sv. De fato, 0 ST ¢ uma
espécie de camada superior & camada lexical de um sv. Vejamos o que isso significa.

Um verbo como [ler] possui a capacidade de selecionar argumentos e atri-
buir-lhes papel tematico, mas néo possui em si mesmo a capacidade de marcar
a expressio do tempo (ou modo, aspecto, nimero e pessoa gramaticais). Quem
faz esse tipo de marcagfio gramatical é o sT, que atribui a0 verbo um morfema
flexional. Isso quer dizer que uma forma de palavra como “lemos”, ou qualquer
forma do verbo [ler] ou de qualquer outro verbo, ¢, na verdade, o resultado da
combinagio das categorias: a categoria lexical V (a raiz do verbo) ¢ a categoria
funcional T (a flexdo verbal). Vemos isso representado muito simplificadamente
a seguir. Somente na préxima unidade veremos a natureza do sT em detathes.

(22) [Paulo disse [ que [¢; vai [, ler um livro]]]].

Nessa representagio, vemos que 0 sc estabelece a complementacio entre
a oragfio subordinada e a oragéo principal. Logo apés esse sintagma, podemos
localizar o sT, com a flexfio “vai”, que marca o tempo futuro do presente, modo
indicativo, na terceira pessoal do singular no sv [ler [um livro]].

Por fim, o ultimo sintagma flexional que devemos considerar € o determinante.
Um sintagma determinante (sp) € a camada funcional do sintagma lexical sN. E
nesse sintagma que se localizam artigos, pronomes, numerais e demais categorias
que delimitam informagdes gramaticais acerca de um nome, tais como definitude
(isto , se trata de um expressio definida ou indefinida), género, nimero, quantidade
etc. Por exemplo, nas representagdes que se seguem, vemos SNs que s3o, cada qual,
determinados de uma maneira diferente por um nucleo D, que projetard um sp.

(23) a. [, um [ livro]]
b. [ 0 [g livro]]
¢. [ dois [ livros]]
d. [ este [ livro]]

" E importante atentar para a semelhanga na fungio gramatical de sT ¢ de sp.
Ambos selecionam um sintagma lexical como complemento, delimitando nele
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204 Curso basico de linguistica gerativa

Argumentos e adjuntos oracionais

Conforme nos ensiham as melhores graméticas tradicionais ”.:O:msao a estru-
tura sintatica de um periodo compreende uma tinica orag3o, dizemos que esse é um
periodo simples € sua inica oragdo é uma oracdo absoluta. Ja quando ocorrem no
periodo duas ou mais oragdes, dizemos que esse é um periodo composto”. Essas
sdo definigGes bem abstratas e tradicionais, mas depois de tudo o que até aqui ja
estudamos, seré facil compreender o que querem dizer. Senfo, vejamos.

Em (24) a seguir, temos uma frase do portugués, ja que se trata de um enun-
ciado linguistico comunicativo nessa lingua natural.

(24) Jodo fez uma bobagem na frente de todos. 2

Tal frase possui uma caracteristica especifica: ela possui uma estrutura verbal,
identificada pela ocorréncia do predicador “dizer”. Possuir um verbo predicador
faz com que essa frase alcance o stafus de periodo. Isso quer dizer que o exemplo
(24) nfo € apenas uma frase qualquer, mas sim uma frase verbal.

Mas o que acontece quando uma frase ndo possui predicagfo verbal? A reposta
¢ a seguinte: na auséncia de predicadores verbais, um enunciado linguistico é ape-
nas uma frase nominal, tal como “Siléncio”, “Ola”, “Boa tarde”, “Socorro”, uma
pequena oragdo ou qualquer outra expressio simples. Sobre esses tipos de frase, ha
muito pouco a se!dizer no estudo da sintaxe. Logo, como j4 sabemos, o interesse
do sintaticista recai especialmente sobre frases verbais, ou seja, sobre periodos.

Depois de entendermos o que é um periodo e conseguinmos identifici-lo numa
frase, devemos seguir em frente com nossa anélise linguistica ¢ descrever a sua
estrutura interna. Devemos, portanto, identificar os predicadores verbais que,
no interior do perfodo, selecionam argumentos e recebem adjuntos. Voltando ao
exemplo (24), percebemos que nele ha somente um predicador verbal: o item “fa-
zer”, que seleciona seu argumento externo (“Jodo™), seu argumento interno (“uma
bobagem”) e recebe um adjunto (“na frente de todos™). J4 aprendemos que cada
conjunto de relagdes entre um predicador verbal, seus argumentos € seus eventuais
adjuntos € aquilo que tradicionalmente denominamos oragdes. Isso significa que,
no periodo em (24), possuimos uma e somente uma orago.

Ora, quando isso acontece, isto ¢, quando encontramos periodos que sdo orga-
nizados em torno de uma e somente uma orag#o, dizemos tratar-se de um periodo
simples, com uma oragdo absoluta (uma orago tinica na frase, tal como (24)).
Em contrapartida, quando encontramos duas ou mais oragdes na estrutura de um
periodo, dizemos se tratar de um periodo composto. Em (25), notamos a ocorréncia
de dois predicadores verbais, razio pela qual esse periodo deve ser identificado
como composto, as vezes também denominado como periodo complexo.
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(25) Paulo disse que Jodo fez uma bobagem na frente de todos.

Nessa frase, verificamos a ocorréncia do predicador verbal “fazer”, que sele-
ciona dois argumentos e recebe um adjunto, conforme ja descrevemos acerca de
(24). Encontramos também o predicador verbal “dizer”, que seleciona “Paulo”
como seu argumento externo e, como argumento intemo, seleciona toda a oragdo
“Jodo fez uma bobagem na frente de todos™.

O interessante a respeito dos periodos compostos € que eles sdo a expressio
maxima da recursividade das linguas naturais. Com eles, nos damos conta de
que uma ora¢do, depois de constituida por meio das complexas combinagdes de
sintagmas que estudamos nesta unidade, podera ser selecionada como constituinte
de uma outra oragio, seja como argumento ou como adjunto. Analise bem os
exemplos (24) e (25) e vocé entenderd o que estamos dizendo. Note que a oragdo
em (24) é um dos constituintes do periodo complexo apresentado em (25).

Ora, a diferenga fundamental entre periodo simples e periodo composto € que,
no periodo simples, os argumentos e os adjuntos associados a um dado predicador
apresentam-se na forma de sintagmas (e ndo de oragdes), ao passo que, no periodo
composto, argumentos € adjuntos apresentam-se na forma de ora¢des (e néo de
sintagmas simples).

Talvez vocé se pergunte como diferenciamos as oragdes selecionadas como
argumento das selecionadas como adjunto. Saiba que nio hé nada de novo ou
especial nesse tipo de disting&o. Argumentos e adjuntos distinguem-se sempre pelo
fato de serem ou nfo selecionados pela estrutura argumental de um predicador,
seja no periodo simples ou no composto. Dessa maneira, se uma oragio ou um
sintagma simples € selecionado por um predicador, ento serd seu argumento. Ja
se uma oragio ou sintagma simples ndo € selecionado por um predicador, mas
meramente a ele é adjungido, entdo se trata de um adjunto.

As oragBes que s3o selecionadas como argumento de algum predicador sdo
tradicionalmente denominadas oragdes substantivas. Por exemplo, toda a oragéo
“Jodo fez uma bobagem na frente de todos™ € selecionada como argumento interno
do predicador “dizer” em (25). Sendo assim, essa € uma oragfio substantiva —isto
é, uma oragdo argumento. Quando, numa nomenclatura por vezes excessiva e
redundante, encontramos nos livros e nas aulas de portugués referéncias as ora-
¢Bes subordinadas substantivas com suas diversas fun¢Ges sintaticas, o que estdo
tentando nos dizer € que essas oragdes sdo0 0 argumento de algum predicador.
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208 Curso basico de linguistica gerativa

computaggo bindria que constréi um sintagma com a propriedade fundamental
da recursividade,|chegaremos & construggo de estruturas tio intrincadas como a
oragio e o perfodo composto. Dominar a nogdo de sintagma, diferenciar sintag-
mas lexicais e funcionais, identificar a fronteira entre oragdes etc. sdo apenas
instrumentos metalinguisticos uteis e imprescindiveis para compreendermos como
é que a nossa cognig#o produz e compreende frases no nosso uso cotidiano &w
linguagem. Esperemos que vocé tenha ja o dominio dessas ferramentas. Vocé fara
uso corrente delas na proxima unidade e durante toda a sua vida académica como
estudioso da sintaxe, caso deseje prosseguir com seus estudos.

Exercicios

1) O que se deve entender por “sintaxe” nos estudos de linguistica gerativa?
2) Quais sio as unidades minimas e méximas da analise sintatica?
3) O que se deve entender pela nogdo de sintagma?

4) Use os testes de identificagdo de sintagma para descrever a ambiguidade
estrutural presente na seguinte frase.
“Recebi uma fotografia de Petropolis.”

5) O que os sintaticistas querem dizer quando afirmam que a constitui¢go de
sintagmas & sempre binéria e pode ser recursiva? D& um exemplo.

6) Identifique os sintagmas presentes nas estruturas que sé seguem.
a) Lemos muitos textos.
b) Lemios muitos textos de linguistica.
¢) Lemos muitos textos de linguistica gerativa.

7) Represente 0s seguintes sinfagmas em &rvores sintaticas.
a) Vi televisdo. C
b) Jo#o gosta de doces.
¢) Paulo dormiu por horas.

8) Descreva os trés sintagmas funcionais apresentados nesta unidade. D& um
exemplo de cada.

9) Como vocé compreendeu a diferenca entre periodos simples e periodos com-
postos a partir desta unidade? O que essa diferenca tem a ver com o fenémeno
da recursividade?

UNIDADE 9
O Sistema Computacional

Na unidade anterior, aprendemos os fundamentos da anélise sintatica gerativista.
Estudamos os diferentes tipos de sintagma existentes nas linguas naturais e apren-
demos a desenhar suas relagGes estruturais por meio dos diagramas arbdreos — as
arvores sintaticas. Todo esse instrumental técnico que acabamos de estudar possui
uma fungfo bem clara no empreendimento da linguistica gerativa: trata-se de ferra-
mentas que nos ajudam a compreender e representar o conhecimento sintatico que
inconscientemente dominamos quando falamos uma dada lingua. Isso quer dizer que
precisamos saber identificar sintagmas, desenhar arvores e delimitar oragdes num
dado periodo porque essa é uma habilidade muito Gtil, indispensével ao sintaticista
que assume a tarefa de desvendar os mecanismos cognitivos por meio dos quais os
humanos séo capazes de produzir e compreender frases.

E correto dizer que tudo o que aprendemos na unidade 8 foi descrever formal-
mente as estruturas sintaticas da linguagem humana. Pois bem, na presente unidade,
passaremos da descrigdo linguistica formal para a descrigdo computacional das
operagdes sintaticas subjacentes ao nosso uso da linguagem. Chegamos, portanto,
ao momento do curso em que faremos uso do que ja aprendemos sobre léxico e
sintaxe para comegar a analisar o Sistema Computacional da linguagem humana.

Dizemos que a sintaxe gerativa & uma abordagem formal acerca da linguagem humana
porque se ocupa fundamentalmente das “formas” que estruturam fonemas, morfemas,
palavras, e frases — independentemente das diversas fungdes que essas formas podem
assumir no uso da lingua. Os manuais de linguistica normalmente opdem a abordagem
“formal” as abordagens “funcionais” que, em vez da “forma’”, privilegiam as “fungdes”
comunicativas da linguagem.

Como ja sabemos, o Sistema Computacional é somente um dentre os diversos
componentes da linguagem humana. Léxico, Forma Fonética (FF), Forma Logica
(FL) e sistemas de interface (conceitual-intencional e articulatério-perceptual) s3o
outros elementos no complexo edificio de nosso conhecimento linguistico. Cada



